

重点

香港国安法一年间 护持开启良政善治新篇

[据新华社电 香港国安法生效已满一周年。一连串客观明了的数据有力证明,香港国安法有效惩治和防范了危害国家安全的罪行,迅速恢复社会稳定,显现拨乱反正的强大威力。香港国安法正与完善后的香港选举制度一起,护持香港开启良政善治新篇章,让“东方之珠”更加璀璨。**]**

利剑出鞘安香江

去年6月30日,香港国安法正式生效。香港特区行政长官林郑月娥指出,这是香港由乱及治的重大转折点。

——罪案下降一成。据香港警方统计,2019年、2020年,香港发生的罪案数分别同比增长9.2%、6.8%。而到了今年第一季度,罪案数同比下降约10%。

——百余人在拘。香港特区政府保安局统计显示,香港国安法生效一年间,香港警务处国安处共拘捕了117名涉嫌违反香港国安法的人员,年龄在15至79岁,其中64人已被检控。另有3家公司因涉嫌干犯香港国安法被检控。

——逾七成市民点赞。紫荆研究院今年6月发布最新调查结果,逾七成受访香港市民满意香港国安法的实施成效。香港警方去年11月面向市民开通了“国安处举报热线”,至今该热线已收到超过10万条讯息。越来越多的香港市民体会到“国安家好”的好处,日益坚定支持香港国安法。

拨乱反正收奇效

香港国安法实施前,鼓吹“港独”“自决”等组织公然挑战中央及特区

政府的权威,反中乱港分子勾结境外势力干预国家及香港特区的事务。香港国安法实施后,国家安全“不设防”的历史彻底终结。

——有法必用、执法必严、违法必究。一年间,几次针对反中乱港分子的典型执法,让香港国安法威慑力大显。

——首祭“紫旗”:香港国安法生效后的第二天,即去年7月1日,有部分人员在铜锣湾等地违法聚集。在场香港警员第一次举起一种紫色旗帜予以警告:可能违反香港国安法。

——首案检控:去年7月1日,唐英杰在湾仔驾驶电单车,车上插着写有“港独”标语的旗帜,冲越3道警方防线,导致3名警员受伤。唐英杰案成为香港国安法生效后第一宗被控违反该法的案件。

——首恶落网:去年8月10日,香港警方以涉嫌违反香港国安法,对反中乱港分子、“祸港四人帮”首恶、壹传媒创办人黎智英实施拘捕。随后陆续有壹传媒集团相关人员因涉嫌违反香港国安法而落网,黎智英和部分机构的罪行相关财产也被依法冻结。被市民痛骂“一日一苹果,真相远离我”的“毒苹果”香港《苹

果日报》,被迫于近日停刊。

——嫌犯人数之最:今年1月,香港警方一共拘捕55人,包括反中乱港分子戴耀廷等。他们涉嫌组织策划或参与去年7月所谓立法会“初选”,涉嫌干犯“颠覆国家政权罪”等。其中47人已于3月1日被香港特区政府律政司起诉。这是至今涉嫌犯罪人数最多的一宗香港国安法案件。

“东方之珠”更璀璨

别有用心的外国政客和媒体不断质疑甚至抹黑香港国安法,但过去一年的事实和数据证明,香港国安法外御干预、内保安定,实实在在为香港繁荣稳定提供保障。

——香港经济开始复苏。今年第一季度,香港GDP同比增长7.9%,结束连续六个季度收缩的走势,以当时市价计算的香港本地居民总收入也同比上升7.5%;今年1至3月、2至4月、3至5月香港失业率出现“三连降”,从2020年12月至2021年2月的7.2%降至6%;今年前5个月,香港商品整体出口和进口货值同比分别上升29.4%和25.7%。

——国际金融中心地位巩固提升。

过去一年,香港新股集资额超过5000亿港元,同比增加超过50%;与2019年底比较,香港证券市场每日成交金额上升约140%,市价总值上升约40%,初创企业数目上升约6%;去年7月至10月,流入港元体系资金超过3000亿港元,港元市场于2020年录得资金净流入;目前香港银行体系总存款额同比增加超过5%;去年底增加大约20%;目前有约9000家内地及海外企业在香港设立办事处,其中超过40%以香港作为其区域总部或区域办事处。

——法治及司法独立稳如磐石。13位来自其他普通法地区的香港特区终审法院非常任法官,目前仍参与香港法院的工作,成为香港司法独立的最佳佐证。

——绝大多数市民的人权和自由“零受损”。仅以新闻自由为例,目前登记在特区政府新闻处新闻发布系统内的本地、海外以及网上媒体,分别有93、69及39家,比去年有增无减。

今年,中央再为香港完善选举制度,开启良政善治的新时代。“一国”之本得到巩固,“两制”之利更加彰显,香港发展前景必将更为广阔。



■7日,市民在香港尖沙咀一家商场的咖啡厅享受休闲生活。
新华社发

香港各界:香港国安法筑牢“一国两制”事业根基

据新华社电 香港特区政府政务司司长李家超表示,香港国安法实施效果立竿见影,破坏社会秩序和安宁的行为大大减少,社会恢复稳定。香港必须居安思危,防御危害国家安全的行为和活动不是一两个部门的工作,也不单是特区政府的工作,而是整个特区的共同责任。

全国港澳研究会副会长刘兆佳认为,香港国安法令社会迅速恢复平静,大体上已达到预期目标,发挥出足够的震慑作用,改变了社会气氛和法律体系,特区政府也因应该法的实施开始推动国安教育。香港国安法的实施为特区全面准确贯彻“一国两制”提供了有利条件、打好了稳固基础。

香港中华文化总会会长高敬德认为,一年来的实践证明,香港国安法是

一部大法,也是一部善法,彻底终结香港在国家安全上“不设防”的历史,为香港带来由乱及治的重大转折。中央决策及时英明,特区落实坚决有力。实施香港国安法已为香港创造解决发展问题的良好条件,特区政府和社会各界要聚焦发展,要以良政善治夯实香港维护国安的根基。

香港岛各界联合会常务副理事长叶建明认为,巩固和发展香港国安法实施、选举制度完善带来的新局面,将是未来一段时间特区政府施政的重中之重。坚持严格执行香港国安法,既要对一些涉香港国安法的案件依法审理和判决,也要对躲在暗处危害香港稳定的势力保持高压状态,依法打击本土恐怖主义。

香港政协青年联会常务副主席陈志豪表示,回顾过去一年,香港国安法的实施令“揽炒派”夺取特区管治权的图谋破灭了,也令外国势力失去了干预香港事务的发力点。香港金融系统一直保持稳定,联系汇率制度运作良好。事实已证明,香港国安法外御干预、内保安定,为香港繁荣稳定提供保障,外界对香港国安法的担忧已被事实所否定。

九龙东区各界联合会常务副会长杨莉珊认为,一年来香港社会公共秩序明显改善,市民国家观念有所提升,法治权威重新树立,香港市民与全球资本对香港的信心指数持续回升,香港重回繁荣稳定。香港国安法有力确保“一国两制”实践行稳致远,正日益深入人心。

香港稳了, 为何有些人却急了?

见别人过上安稳日子,就气急败坏,这可不是一种“美德”。眼下,当香港民众终于从“黑暴”和“揽炒”阴影中走出,在香港国安法的护佑下抖擞精神重新出发时,远隔重洋的西方某些政客和“观察者”们却捶胸顿足,描绘出一番耸人听闻的“末日景象”,仿佛只有混乱和无序才是香港应有的模样。

尽管以美国为代表的西方国家自身国安立法密不透风,在打击国安犯罪上毫不留情,甚至泛化国家安全概念,蛮横打压别国企业,他们却对香港国安法持续污名化、妖魔化,并蛮横实施所谓“制裁”,以意识形态偏见夹杂险恶政治诉求,其行可耻、其心可诛。

这种典型的“双标”做派也让其真正的目的显示得更加露骨——用尽一切手段让香港继续乱下去。因为只有乱,才符合他们的“战略布局”,才符合他们的根本利益,才符合他们疯狂打压中国的“大计”。一句话,香港越安宁,他们越紧张;香港越稳定,他们越焦虑。由此可见,美西方部分政客口中所谓“与香港人民站在一起”,是多么伪善。

国安才能家好。制定香港国安法正是为了拨乱反正,补齐特区维护国家安全的制度短板,阻挡反中乱港势力的渗透与破坏,维护香港的繁荣与稳定。一年来,这个目的已基本达成。

但有些人绝不会轻易放弃唱衰香港,其妄图把香港变成一个对内地进行分裂、颠覆、渗透、破坏的桥头堡的野心也从未真正停止。要知道,维护国家主权、安全和发展利益,是香港特区的宪制责任,也是确保香港长治久安的必然要求。在这个意义上,全面落实香港国安法仍任重道远。
(新华社)